

九年一貫藝術與人文領域新課程 銜接問題之初探

林炎旦

國立台北師範學院藝術與藝術教育學系主任

壹、前言

民國八十九年教育部頒定「國民中小學九年一貫新課程綱要」後，我國已於九十學年度開始逐一落實於國中小學。在其實施之期程規劃下，90 學年度先於國小一年級實施；91 學年度為國小一、二、四年級及國中七年級；92 學年度為國小一、二、三、四、五年級及國中七、八年級，直至 93 學年度才於國中小各年級全部實施，因此在漸進推動九年一貫新課程時，會面臨到新舊課程之銜接問題。就目前 91 學年度的實施情況而言，今年的國小四年級生，及剛升上國中七年級的學生最早面臨課程銜接的問題，如表一所示。

表一 九年一貫課程實施期程與可能出現銜接問題

	小一	小二	小三	小四	小五	小六	國一	國二	國三	可能出現銜接問題
90 學年度	※									
91 學年度	※	※		※			※			小三升小四、小六升國一
92 學年度	※	※	※	※	※		※	※		小三升小四、小六升國一
93 學年度	※	※	※	※	※	※	※	※	※	小六升國一

註：※表示該學年度實施九年一貫課程的年級。

貳、課程銜接的定義

所謂課程的「銜接」並不等於頭尾的相接，而是彼此之間有部分的重疊與掛勾。而以 R. W. Tyler 的觀點來解釋九年一貫新課程中之「課程銜接」精神，即強調就課程中有彼此重疊的部分之同一題材進行加深、加廣的新概念處理，並也提供重複練習的機會。而與課程銜接有著相輔相成關係的為「課程統整」（黃炳煌，1955）。「統整」即指在概念上或組織上將分立的相關事物合在一起或關聯起來，使

其成為有意義的整體。

參、九年一貫新課程所面臨的課程銜接問題

就目前所推行的九年一貫新課程而言，「課程銜接」的問題可主要展現在二層面：1. 新舊課程的銜接；2. 九年一貫七大領域課程間的銜接；3. 九年一貫本領域課程間的銜接。

一、新舊課程的銜接

82 年教育部才剛頒布「國民小學課程標準」；83 年頒布的「國民中學課程標準」，民國 89 年教育部又頒布的「國民中小學九年一貫課程暫行綱要」，檢視兩套課程體制間，在課程本質、教材編輯、教科書、教材內涵方面都顯出有許多差異性。九年一貫新課程與舊制的課程標準的主要差異性在於：

1. 以學生的能力標準取代課程標準來設計課程。
2. 將國中小學原有的科目整合為七大領域，並以九年為一體系，採領域方式授課。
3. 課程規劃的權力下放，鼓勵教師以領域協同的方式，發展符合地方級學校的自編教材。

九年一貫新課程是在眾多教育學者與大眾的期待下，匆促急切的推動。因此，許多因應領域課程的課程與教材，未來的及設計與規劃。因此，就課程在取捨與轉換至新課程教材中就有所謂的課程銜接問題。同樣的，就之前所述。目前國小五六年級，尚未實施九年一貫領域性課程。但未來升上國中後將接受九年一貫新課程。其間，就會產生一些認知方面的能力落差，急待補救教學。

二、九年一貫之七大領域課程間的銜接

九年一貫新課程最主要的特色之一即領域性教學。除各領域在規劃之初已就實際考量與參考未來發展需要作科目統整與融合，七大領域之間也會再次面臨課程整合的問題。因此會有領域與領域間的課程協調與銜接必要。

三、九年一貫之藝術與人文領域課程間的銜接

(一) 新舊藝術與人文領域課程內容差異頗大

表二 「藝術與人文」課程綱要和現行音樂、美勞科課程標準之比較表

年度 項目	89年課程綱要(新)	82年課程標準(舊)
教學目標	<p>(一) 探索與創作 使每位學生能自我探索，覺知環境與個人的關係，運用媒材與形式，從事藝術創作，以豐富生活與心靈。</p> <p>(二) 審美與思辯 使每位學生能透過審美活動，體認各種藝術的價值，珍視藝術文物作品，</p>	<p>音樂</p> <p>(一) 培養兒童感覺音樂、理解音樂及表現音樂的樂趣與能力。</p> <p>(二) 輔導兒童認識、欣賞及學習傳統音樂。</p> <p>(三) 培養兒童在日常生活中愛好音樂、主動參與及學習音樂的態度。</p>

	<p>提昇生活素養。</p> <p>(三) 文化與理解</p> <p>使每位學生能了解藝術的文化脈絡及其風格，熱忱參與多元文化的藝術活動，擴展藝術視野，增進彼此的尊重與了解。</p>	<p>(四) 啟發兒童智慧涵養審美能力，陶冶生活情趣，養成快樂活潑、奮發進取的精神。</p> <p>美勞</p> <p>(一) 表現領域</p> <p>運用造型媒材，體驗創作樂趣，培養表現能力。</p> <p>(二) 審美領域</p> <p>從事審美活動，體驗藝術價值，提昇審美素養。</p> <p>(三) 生活實踐領域</p> <p>應用生活知能，結合生活科技，涵養美的情操，提昇生活品質。</p>
課程編製	包含視覺藝術、音樂、表演藝術三類，採統整、合科原則。	在藝能科下分設音樂、體育、美勞三科，採分科形式。
教學時數	七大領域的基本教學節數分配下只佔10~15%，藝術與人文學科統整三科，每週約有2.4節的教學時數。	音樂與美勞二科目，每週各有2-3節的教學時數。
教學內容	強調基本能力的培養，以主題為核心。同時保留地方政府、學校教師專業自主與課程設計所必要的彈性空間，且將環境、兩性、人權、資訊、家政、生涯發展等六議題加入。	<p>音樂</p> <p>按年級綱要依音感、認譜、演唱、演奏、創作欣賞等類別實施。</p> <p>美勞</p> <p>依年級設定教材綱要，分表現、審美及生活實踐三領域實施，表現領域中又分心象表現與機能表現，生活實踐則重視生活環境及美化。</p>

資料來源：林炎旦（民91）

- (二) 授課時數減少，教師無法完成應有課程內容規劃，影響學生學習成效。
- (三) 統整課程設計演變成統包上課方式，多數教師無法適應藝術與人文領域全才教學之需求。
- (四) 只重藝術與人文領域視橫向課程統整，忽視領域內各類科縱向連貫，形成片段與重複性知能之學習。
- (五) 教師只依賴書商之「教科書本位」或自我之「教師本位」課程設計，應強調「學校本位」或更理想之「學生本位」課程及教材設計。
- (六) 課程綱要擬定過份強調大學專家學者及行政官員之構思，應強基層

教師之參與。

- (七) 教師研習傾向理念與理論倡導，缺乏實務課程設計（有則多半運用主題式設計），更缺乏學校本位教材評量與研發能力之實作。
- (八) 表演藝術教師普遍欠缺，有也只是戲劇教師而舞蹈教師則更是缺乏。
- (九) 藝術與人文領域課程普遍只規劃藝術課程，缺乏人文素養之潛在課程規劃。
- (十) 國小美勞（視覺）屬於「藝術與人文領域」，但國中工藝則隸屬於「自然與生活科技領域」，實難銜接。
- (十一) 能力指標乃原則性規範，教師解讀未盡相同，乃產生銜接認知之差異大。

肆、九年一貫藝術與人文新課程銜接之建議

- 一、以九年一貫藝術與人文課程綱為主，運用現行課程標準為輔
- 二、強調年階段間課程內容的定位與連貫，減少階段間的落差
- 三、針對新舊制課程學童學習內容分析，實施必要的補救教學
- 四、進行教科書之學校本位內容評量，並鼓勵教師研發學生需求之教材
- 五、鼓勵不同階段的教師，進行校內或校際間之合作教學計畫設計
- 六、教師運用各家教科書內容，以補單一版本教材之不足
- 七、九十一學年度國小四年級及國中一年級學生藝術與人文課程銜接之補救教學列入學校校務重點工作項目。
- 八、各校應即早確定此二個年級之藝術與人文領域任課教師，並自各縣市將此教師納入研習優先對象。
- 九、教科書書商或各縣市已研發課程銜接之教學素材置於網站上，供教師自由選取參考。
- 十、區域內國中、國小學校藝術與人文領域負責教師，定期共同研商課程與教學銜接問題與策略。
- 十一、課程銜接列為各縣市藝術與人文領域輔導團之重點輔導工作，以協助學校進行程銜接事宜。
- 十二、本領域課程銜接執行成效，應做為教育行政單位評鑑或訪視之重要參考資料。
- 十三、行政單位委託學術機構進行課程與教材銜接的分析與研究，提供教師參考。

伍、結語

九年一貫藝術與人文新課程的推動，仍有許多執行層面需重新檢討與改進，但在全國藝術與人文領域教師的齊心努力下，已有部分成果展現，相信大家的努力與付出是值得的。須提醒的是，藝術與人文畝域教師在面對新舊課程銜接時，應秉持課程改革理念與專業素養進行教學、評量、心態、習慣等全方位的銜接與調適。